

中共大连海事大学委员会党史学习教育 简 报

第 35 期

中共大连海事大学委员会党史学习教育领导小组办公室 2021 年 8 月 3 日

大连海事大学领导班子带头讲授 党史学习教育专题党课

七一前后，大连海事大学领导班子陆续讲授党史学习教育专题党课，推动党史学习教育走深走实，引导全体师生在学习领悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，凝聚力量推进建设研究型世界一流海事大学，为交通强国、海洋强国建设贡献力量，不断续写党和国家航运事业的新篇章。

党委书记郑少南讲授了题为“守正创新、干事担当，做让党放心让师生满意的海大好干部”的专题党课。他从“以史为鉴，从海大党建和办学史中汲取力量”“开创未来，干部是建设研究

型世界一流海事大学的关键力量”两个方面，结合丰富的工作案例，系统梳理了海大的党建史和办学史，并从认识论和方法论的角度，就如何成为忠诚干净担当的海大好干部，总结出对“415”理念，海大干部提出希望和要求。“4”，即“对标对表、对需对心”的“四对”理念；“1”，即“目标一流、眼光一流、标准一流、格局一流”的“一流”定位；“5”，即争当“政治家、教育家、管理家、活动家、实干家”。他强调，干部是建设研究型世界一流海事大学的关键力量，海大干部要发挥好“关键少数”的头雁作用，不断将党史学习教育成效转化为推动工作的成效，勇于担当、砥砺奋进，共同推进建设研究型世界一流海事大学，在国家战略和交通强国建设中做出更多海大贡献。

校长孙玉清讲授了题为“学习贯彻习近平总书记‘七一’重要讲话精神，集中优势力量谱写学校‘双一流’建设新篇章”的专题党课。他强调，作为工作在两个百年历史交汇点教育战线、交通运输战线上的共产党员，认真学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，准确把握“九个必须”根本要求，切实承担起党赋予我们的责任，对海大来说，落实“九个必须”，重点做到：一是立德树人，培养一流人才；二是修炼内功，做好本领域的科技创新和社会服务；三是传承文化，引导社会增强志气、骨气、底气。通过分析学校学科专业建设现状，对照国家规范的学科专

业内涵，他以“果园-果树-果篮”的形象比喻，介绍了学校“双一流”建设的整体思路，提出集中优势力量做好“双一流”建设的思考。他指出，学校“双一流”建设的目标是集全校优势力量，促进交通运输工程、船舶与海洋工程、法学三个学科产出一流成果。他强调，要把握队伍建设这个核心，抓牢“两个抓手”。一是各学院要按照学科专业建设目录抓好学位点建设；二是要加强交叉团队建设，集中优势力量，支持“双一流”学科建设。

党委副书记许民强讲授了题为“以生为本，五育并举，做砥砺奋进的海大学生工作者”的专题党课。他带领大家重温了近代以来高校学生工作发展演变的历史脉络，从学生工作的视角回顾了扎根中国大地办大学五个历史时期的曲折进程。围绕“德智体美劳”全面发展的教育目标，分析学校学生工作的奋斗方向和差距不足，对进一步深入实施“五育并举”的育人举措提出了意见建议。他强调，海大学生工作的目标要定位在全国一流。学生工作职能部门同志不仅要成为做好本职工作的“业务员”，更要成为懂教育、会教育的“教育家”。深入贯彻以学生为中心的工作理念，奋力推进“一流学工”建设，全体党员一是要术业专攻，不断提升业务能力；二是要以生为本，围绕学生、关照学生、服务学生；三是要因势而新，把握时代脉搏，深入开展调查研究。

纪委书记罗钟山讲授了题为“学习百年党史，加强学校廉政

文化建设”的专题党课。他带领大家重温了党的廉政建设的历史发展。在回顾新民主主义革命、社会主义革命、改革开放和社会主义现代化建设时期廉政文化建设和发展的基础上，重点强调了以习近平总书记为核心的新一代党中央领导集体，结合中国革命、建设和改革的经验，创立、丰富和发展了廉政文化理论，形成了中国特色社会主义廉政文化。他结合自己的工作经历，阐述了学校廉政文化建设的必要性和重要性，总结了学校廉政文化建设特别是“清风海大”建设取得的成效，分析了学校廉政文化建设存在的问题和不足，提出了学校廉政文化建设的主要路径方法：一是思想重视，提高认识；二是建章立制，润物无声；三是挖掘提炼，传承创新；四是有机融合，紧密结合；五是严格执纪，警钟长鸣。

副校长赵友涛讲授了题为“在新时代大力弘扬延安精神”的专题党课。他以详实的史料、具体历史人物和历史事件为例，带领大家重温了以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神。他指出，延安精神没有过时，在新时代仍要坚持不懈用延安精神滋养初心、淬炼灵魂。“十四五”开局起步之年，学校在加快推进“双一流”建设和研究型世界一流海事大学建设，我们要把延安精神传承好、发扬好，凝聚干事

创业力量。**他强调**，大力弘扬延安精神，一是坚定理想信念，汲取信仰力量；二是坚持执政为民，永葆政治本色；三是坚持解放思想，查找党性差距；四是坚持与时俱进，校准前进方向。

副校长王小勇讲授了题为“**面向十四五 共担新责任——再谈科技工作者初心使命**”的专题党课。他从“面向‘十四五’：在危机中育先机、于变局中开新局”“面向‘十四五’：强化国家战略科技力量”“‘十三五’以来学校科研总体情况”以及“站在新起点 共担新责任 不忘初心 奋勇前进”等四个方面进行了详细的讲授。**他指出**，进入“十四五”，国内外环境的深刻复杂变化既对我国发展带来一系列新机遇，也带来一系列新挑战。“十三五”以来，学校的科研工作取得了显著的成绩、为学校“双一流”建设提供了重要支撑，但是我们也要看到与国家战略需求、行业发展要求以及学校的研究型世界一流海事大学发展目标之间的差距。**他强调**，党员同志要站在新的历史起点，叩问初心、守护初心，不断坚守使命、担当使命，始终做到初心如磐、使命在肩。以锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力做好科技服务工作，为国家和行业科技进步、为学校“双一流”建设做出更大的贡献。

副校长赵宝刚讲授了题为“**新时代共产党人的奉献精神**”的专题党课。他从奉献是中华民族的传统美德、是共产党人的重要

精神特质、是新时代的强烈呼唤等三个方面，用鲜活的事例、简洁的语言，深入浅出地阐释了中国共产党是世界上最讲奉献的党，奉献是我们党的鲜明底色。他指出，中国共产党自诞生之日起，就把奉献鲜明地写在了自己的旗帜上，并始终践行全心全意为人民服务的根本宗旨。他强调，共产党员讲奉献不是可有可无的选择，而是必须履行的义务。他从“德、能、勤、绩、廉”的正反方面剖析做人、做事的态度，看问题的高度、角度，引导大家做一个脱离低级趣味的人、乐于工作的人、甘于奉献的人。

党史学习教育开展以来，学校把党史学习教育作为贯穿全年的重大政治任务，聚焦立德树人根本任务，扎实推进党史学习教育高质量开展，加快研究型世界一流海事大学建设。“七一”前后，学校领导班子成员、处级党员领导干部、党支部书记、先进典型完成了讲专题党课，深刻领悟党的创新理论，从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量。

报：中共交通运输部党组党史学习教育领导小组办公室；
中共交通运输部党组党史学习教育领导小组第三巡回督导组；
中共大连海事大学委员会党史学习教育领导小组成员。

送：大连海事大学各二级党组织。

中共大连海事大学委员会党史学习教育
领导小组办公室

2021年8月3日印发

编辑：高宁、苏萍

审核：刘宝明

签发人：许民强
